Диплом специалиста по бухгалтерскому учёту на тему «Анализ учетной политики предприятия (на примере ООО «Зара ХОМ СНГ»)».
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ВВЕДЕНИЕ

Сложившаяся экономическая ситуация в России (общий спад производства, кризис неплатежей, неплатежеспособность должников) непосредственно оказывает влияние на финансовое состояние предприятий.

В федеральном Законе "О бухгалтерском учете", который является правовой основой создания системы нормативного регулирования бухгалтерского учета в России, сформулированы основные задачи бухгалтерского учета, приоритетной среди которых является формирование полной и достоверной информации о деятельности организации, ее имущественном положении для внутренних и внешних пользователей-руководителей, акционеров, других собственников, кредиторов, инвесторов и т.п.

Бухгалтерский учет законодательно определяется как упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения в денежном выражении информации об имуществе, обязательствах и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций.

…
Основная задача данного дипломного проекта – выбрать оптимальную учетную политику для компании ООО «Зара ХОМ СНГ», при которой прибыль компании была бы максимальной.
Формирование учетной политики сложная и ответственная задача. Для ее решения будем использовать имитационное моделирование с помощью специально разработанного для этих целей программного пакета «Имитак». 
Цель построения имитационной модели - формирование и использование учетной политики в целях внутреннего контроля размера прибыли на предприятиях.
Необходимо выбрать оптимальную учетную политику, при которой получаемая прибыль компании была бы максимальной. Для этого нам предстоит выбрать наиболее эффективные методы  расчёта амортизации,  списания малоценных предметов и учёта производственных запасов.
Первый раздел дипломной работы будет посвящен описанию объекта исследования. Далее предстоит выявить основные характеристики предприятия ООО «Зара ХОМ СНГ» и описать теоретические аспекты учетной политики. Предъявим к рассмотрению финансовые показатели предприятия и методы их расчета.

Во втором разделе подробнее опишем комплекс «Имитак» и решим задачу формирования учетной политики с помощью этого комплекса для предприятия ООО «Зара ХОМ СНГ».
1. Аналитическая часть
1.1. Общая характеристика учетной политики предприятия

Учетная политика предприятия, утверждается руководителем и является одним из основных документов, который определяет правила ведения бухгалтерского учета в организации в рамках стандартов учета, определенных нормативными актами законодательства по бухгалтерскому учету Российской Федерации.
Обычно разрабатывает учетную политику бухгалтер. 
В учетной политике обычно принято отражать только те вопросы, решение которых в соответствие с действующим законодательством по бухгалтерскому учету возложено на сам субъект хозяйствования. 

То есть, в тех случаях, когда предприятие само может выбирать тот или иной способ учета. 

Так, если у предприятия есть основные средства, то необходимо определить, на основе какого метода вы будите начислять на них амортизацию.
Законодательство разрешает использовать четыре различных метода. 

Потенциальными пользователями, анализирующими учетную политику предприятия, являются: 

· руководитель организации, так как он утверждает учетную политику;

· бухгалтер организации, так как формирует учетную политику и выполняет ее в своей работе, 

· аудитор, так как учетная политика является одним из объектов аудиторской проверки, и с нее обычно начинается сам процесс проверки;  

· налоговая инспектор, так как от многих принципов учетной политики зависит порядок формирования того или иного объекта налогообложения.

Затраты на реализуемую продукцию – полная себестоимость продукции, подлежащей реализации. Планирование себестоимости реализуемой продукции осуществляется в соответствии с учетной политикой предприятия. Учетная политика – совокупность способов ведения бухгалтерского учета, обеспечивающая сплошное непрерывное во времени наблюдение за средствами предприятия, источниками и финансовыми процессами. 
Учетная политика обеспечивает: 
1) Контроль за сохранностью материальных ценностей и денежных средств, составом производственных затрат, составом прибылей и убытков предприятия; 
2) Управление себестоимостью, рентабельностью, обязательствами, включая капитал и фонды. 
Основными методическими аспектами учетной политики являются: 
1) Порядок начисления амортизации по основным средствам; 
2) Метод определения выручки от реализации продукции; 
3) Варианты распределения и использования чистой прибыли; 
4) Метод оценки материальных ресурсов предприятия и расчет их фактической себестоимости и так далее.
Общие правила и принципы конкретизируются на каждом предприятии исходя из условий деятельности, степени осознания ее особенностей, квалификации персонала, имеющейся технической базы управления. 

…
1.2. Переменные показатели учётной политики

Для определения оптимальной учетной политики, будем проводить расчет финансовых показателей предприятия по схеме, приведенной на рисунке 1.2.
…
Рис. 1.2. -  Схема расчета финансовых показателей предприятия
Также рассмотрим учет производственных запасов и списание малоценных предметов разными методами. В результате необходимо будет выбрать наиболее приемлемые методы для предприятия.

Входными данными для расчетов являются объемы продаж предприятия, цены разных видов продукции и количество реализованного товара, себестоимости товаров, размер отчислений на амортизацию.

На первом шаге необходимо рассчитать сумму выручки.

Сумму выручки будем рассчитывать по следующей формуле:

…
Далее приступим к расчету прибыли от продаж. Для этого из суммы выручки необходимо вычесть сумму себестоимостей всех реализованных товаров.

Себестоимость — это стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции (работ, услуг) природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов и других затрат на ее производство и реализацию
Прибыль — превышение в денежном выражении доходов от продажи товаров и услуг над затратами на производство и сбыт этих товаров и услуг[18].

Прибыль от продаж можно рассчитать следующим образом:

…
Прибыль является обобщающим показателем всей финансово-хозяйственной деятельности предприятия, она исходная цель и конечный результат предпринимательской деятельности. Поэтому величина прибыли выступает и основным критерием для разработки учетной политики предприятия.

Сумму чистой прибыли будем рассчитывать по следующей формуле:

…
Далее необходимо провести распределение прибыли.

Распределение прибыли – разделение чистой прибыли предприятия, компании, акционерного общества на части в виде дивидендов акционерам, вознаграждения менеджерам, работникам (тантьем), расходов на социальные нужды, капиталовложений на развитие, резервов.

Нераспределенная прибыль – чистая прибыль предприятия, не распределенная среди акционеров, а направленная в резервы и на другие нужды развития предприятия.

Для получения нераспределенной прибыли необходимо из всей суммы чистой прибыли вычесть необходимые отчисления.

Так, согласно законодательству РФ на лето 2001 года компании должны создать резервный фонд размером не менее 15% от уставного капитала, а после этого перечислять в него не менее 5% чистой прибыли.

Рассчитывать нераспределенную прибыль будем по следующей формуле:

…
Теперь рассмотрим совокупность способов учета производственных запасов, применяемых в учетной политике предприятия. В приказе руководителя об учетной политике предприятия на год определяется метод оценки производственных запасов. В случае перехода в следующем году на другой метод списания материальных ресурсов, в пояснительной записке к годовому балансу приводятся объяснения принятого решения. Важную роль в учете производственных запасов играет определение фактической себестоимости запасов. В фактическую себестоимость производственных запасов включаются затраты по приобретению материальных ценностей, наценки и надбавки на стоимость материальных ценностей, комиссионные вознаграждения, уплаченные сторонним организациям (посредникам), проценты за пользование кредитными ресурсами, привлеченными для приобретения производственных запасов, расходы по выплате таможенных пошлин; оплата транспортных услуг, а также услуг по хранению и доставке товаров, осуществляемых другими предприятиями (без НДС). В большинстве организаций применяется учет материальных ценностей по плановой себестоимости и по средним учетным ценам. Определение фактической себестоимости материальных ресурсов, списываемых в производство, разрешается проводить одним из следующих методов оценки запасов: 

· учет каждой единицы,

· по средней себестоимости,
· по себестоимости первых во времени закупок (метод ФИФО),
· по себестоимости последних во времени закупок (метод ЛИФО).

Также предприятие самостоятельно на весь отчетный год выбирает способ начисления износа через учетную политику: начисление 100% износа при передаче предметов со склада в эксплуатацию; начисление 50% износа малоценных предметов при передаче их в эксплуатацию, а остальные 50% стоимости за вычетом стоимости лома относят на затраты того месяца, в котором предметы пришли в негодность. Износ находящихся в эксплуатации МБП учитывается в счете "Износ малоценных и быстроизнашивающихся предметов". По кредиту этого счёта в корреспонденции со счетами учета затрат на производство (или другими соответствующими счетами) отражают начисление суммы износа МБП, а по дебету счета "Износ" с кредита счета "Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы" - списывают первоначальную стоимость предметов, выбывших из эксплуатации (по причине морального износа, утраты своего производственною назначении), за вычетом стоимости по ценам возможного использования этих предметов или возвратных отходов.
1.3. Роль влияния учетной политики на финансовые показатели компании
Предпосылками регулирования показателей отчётности предприятий являются: стремление снизить обложение налогами; привлечение в оборот дополнительных средств за счёт внутренних источников, попытка снизить различные коммерческие риски, желание показать с наилучшей стороны финансовые результаты в отчётах акционерам, кредиторам, поставщикам и др.
Влиять на финансовые результаты в рамках учётной политики можно различными путями: 

· регулирование оценок активов (имущества) предприятия;
· выбором источников списания полученных результатов;

· распределением доходов и расходов между смежными отчётными периодами;

 и другие.

Можно выделить следующие конкретные методы изменения структурных элементов учётной политики:
1. Применение различных методов оценки производственных запасов (по себестоимости каждой единицы, ФИФО, ЛИФО, средних цен). Выбор того или иного метода может существенно отразится на величине стоимости.
2. Применение   различных   методов  списания   малоценных   и быстроизнашивающихся предметов: путём начисления износа в размере 100% при их передаче в эксплуатацию или путём начисления износа в размере 50% стоимости при передаче в эксплуатацию и в размере остальные 50% при выбытии за непригодностью.
3. Использование    различных    вариантов   учёта    затрат   на вспомогательное производство при калькуляции себестоимости:

· прямой;

· пошаговый;

· метод распределения внутренних услуг;

…
Таким образом, у предприятия есть широкая возможность варьирования некоторыми показателями производственно хозяйственной деятельности с целью увеличения размера собственных источников финансирования.
1.4. Обзор математического моделирования в экономике

Моделирование в научных исследованиях стало применяться еще в  глубокой   древности   и постепенно захватывало все новые области научных знаний: техническое конструирование, строительство и архитектуру, астрономию, физику, химию, биологию и, наконец, общественные науки. Большие успехи и признание практически во всех отраслях современной науки принес методу моделирования ХХ в. Однако методология моделирования долгое время развивалась независимо отдельными науками. Отсутствовала единая система понятий, единая терминология. Лишь постепенно стала осознаваться роль моделирования как универсального метода научного познания. 

Термин "модель" широко используется в различных сферах человеческой деятельности и имеет множество смысловых значений. Рассмотрим только такие "модели", которые являются инструментом получения знаний.

Модель - это такой материальный или мысленно представляемый объект, который в процессе исследования замещает объект-оригинал так, что его непосредственное изучение дает новые знания об объекте-оригинале.
…
Имитационные модели могут предназначаться для исследования разных сторон народного хозяйства (в частности, производственно-технологической, социальной, территориальной структур) и его отдельных частей. При классификации моделей по исследуемым экономическим процессам и содержательной проблематике можно выделить модели народного хозяйства в целом и его подсистем - отраслей, регионов и т.д., комплексы моделей производства, потребления, формирования и распределения доходов, трудовых ресурсов, ценообразования, финансовых связей и т.д.
1.5. Обоснование имитационного моделирования как метода решения

Имитационное моделирование является мощным инструментом исследования поведения реальных систем. Методы имитационного моделирования позволяют собрать необходимую информацию о поведении системы путем создания ее компьютерной модели. Эта информация используется затем для проектирования системы. 

С помощью имитационного моделирования можно ответить на множество вопросов, возникающих в момент принятия решения об изменениях в процессах, происходящих в бизнесе:

· Как изменится рентабельность бизнеса?

· Как проведенные изменения отразятся на производительности технологического оборудования и персонала?

· Какие дополнительные инвестиции потребуется сделать?

· Каков срок окупаемости производимых инвестиций? 

Очень часто эти вопросы остаются без ответов до тех пор, пока предполагаемые изменения не будут осуществлены. Но после того как изменения проделаны, цена исправления ошибочных решений становится значительно выше. Имитационное моделирование дает возможность тестировать разные идеи, «проигрывая» их на компьютерной модели, что намного дешевле, чем проводить множество испытаний и исправлений ошибок на реальных процессах. 
…
В июне 2009 г. вышла новая версия системы Tecnomatix 9. В пакет для имитационного моделирования Plant Simulation был включен ряд усовершенствований.
В девятой версии впервые реализована полноценная поддержка 64-битной архитектуры. Осуществлён переход на стандартное графическое ядро DirectModel, что позволило обмениваться с другими приложениями моделями в формате JT. Стандартная библиотека дополнена новыми объектами. Появилась возможность добавлять в объекты одновременно несколько профилей статистики отказов – это удобно, например, если доступна статистика поломок, возникающих по различным причинам, и требуется учитывать не только факт простоя, но и его причину.

Новый инструмент Pack and Go, позволяет записать имитационную модель в виде исполняемого файла EXE, не требующего лицензии Plant Simulation для своей работы. Модель можно послать по почте заказчикам или партнёрам и дать им возможность самим проиграть симуляцию, посмотреть визуализацию процесса и результата.

Недостаток перечисленных средств имитационного моделирования в сложности использования.
2. Практическая часть

2.1 Характеристика ООО "Зара ХОМ СНГ"

ООО «Зара ХОМ СНГ»  — ведущая торговая сеть группы компаний Inditex Group, которая принадлежит Amancio Ortega. Amancio Ortega – владелец таких брендов как Massimo Dutti, Pull and Bear, Oysho, Uterqüe, Stradivarius и Bershka. 

Головной офис ООО «Зара ХОМ СНГ» находится в Ла-Корунья, Испания, где в 1975 году был открыт первый магазин этой сети.

Zara — вертикально интегрированная, сеть розничной торговли. Компания сама занимается дизайном, производством и торговлей. В отличие от похожих распространителей одежды, Zara контролирует большую часть производственной цепи [1]. 

Основатель компании Zara, Amancio Ortega, открыл первый магазин Zara в 1975 году. Первый магазин находился на центральной улице в Ла-Корунья. Благодаря успеху концепции Zara, компания начала расширяться и открыла в последующем новый магазины [2].

…
Продажи в 2007 финансовом году составляли 9,46 миллиарда евро.

На рисунке 2.1 изображена диаграмма роста продаж предприятия.
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