Пояснительная записка на тему «Аппарат фильтр»
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2. Пояснительная записка. Аппарат фильтр
2.1 Техническая характеристика аппарата
Засыпные фильтры (фильтры с зернистой загрузкой) являются основными элементами систем очистки воды от железа и солей жесткости, а также для осветления воды. Они различаются по используемому в них фильтрующему материалу, количеству слоев загрузки (обычно 1 или 2) и общему объему загрузки (размеру бака) [1].

… …
При соблюдении условий эксплуатации обеспечивается очистка воды до требований СанПин 2.1.4.559-96  “Питьевая вода” по содержанию железа (не более 0,3 мг/л) и марганца (не более 0,1 мг/л).

2.2 Обоснование конструкции и описание
Фильтры оснащены форсунками для достижения равномерного деления воды во время фильтрации и промывки. Подача осветляемой воды и отвод промывной осуществляется через центрально расположенную воронку, обращенную широким концом кверху, или кольцевой перфорированный трубопровод.
…
Фильтрующий материал: песок и катализатор Birm – синтезированный алюмосиликат с пористой структурой, покрытый оксидами марганца и железа. Плотность 2,0 г/см²; насыпной вес – 0,8 кг/л; рекомендуемая скорость взрыхления 30-35 м/ч. Принцип действия – катализатор, ускоряющий процесс окисления двухвалентных железа и марганца растворенным в воде кислородом воздуха. Удаляет: общее железо, марганец (при pH=8,0-8,5). Условия работы: pH воды не менее 6,8; содержание свободного кислорода на 15% больше содержания железа; содержание HCO3- анионов в 2 раза больше суммы(SO42- + Cl-); окисляемость< 4 мг/л; отсутствие сероводорода и нефтепродуктов.
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