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Введение

В сегодняшней России с переходом к рыночной экономике кардинально изменились и отношения в трудовой сфере. Появились новые негосударственные формы собственности, а следовательно, и новый тип работодателя - "хозяина", которому выполнять требования "государственных законов" стало не всегда под силу, а кроме того, "вроде бы и необязательно", во всяком случае, такое мнение на практике прижилось. Ситуацию усугубляло и то обстоятельство, что экономический спад повлек за собой выброс на рынок труда многомиллионной армии безработных. А так как с "текучестью кадров" уже больше никто не боролся, то с теми, кто начинал высказывать свое недовольство, поступали очень просто - им немедленно указывали на дверь. Взамен же принимали тех, кто, помыкавшись по биржам труда, соглашался работать на любых условиях, не помышляя о гарантиях, установленных КЗоТ РФ, а часто и вовсе без оформления трудового договора. Таким образом, возник новый тип трудовых отношений - "неформальный". К сожалению, недостаточные внимание и контроль со стороны государства к этим явлениям привели к их распространению в гигантских масштабах.

В настоящее время, когда экономический спад постепенно сменяется стабилизацией, что, несомненно, создает более благоприятные предпосылки для возврата трудовых отношений в правовые рамки, принятие нового законодательства о труде как нельзя более актуально. Собственно, новый Трудовой кодекс
 явился своеобразной вехой, логическим этапом на пути социально-экономических и институциональных преобразований, проводимых в России в течение последних десяти лет.

Что объединяет работодателя и его подчиненных? Безусловно, таким связующим звеном служит трудовой договор (контракт). Практика заключения трудовых контрактов насчитывает многие десятилетия. Их суть и значение неоднократно пересматривались и вновь подвергались критике. Условия рынка вскрыли множество недостатков отечественного трудового права и в конечном итоге обусловили необходимость разработки и принятия новой законодательной базы, поставившей контракт во главу угла трудовых правоотношений.

Содержание трудового договора в переходный к рыночным отношениям период определяется ныне не только Государственным стандартом на основе ст. 57 ТК РФ, но и взаимной договоренностью между работником и работодателем относительно условий трудового договора. Обычно она касается места работы с указанием структурного подразделения, в которое работник принимается на работу, даты начала работы, наименования профессии или должности работника, прав и обязанностей работника и работодателя, в том числе по обеспечению охраны труда, условий оплаты труда, в том числе размера тарифной ставки или должностного оклада, доплат и надбавок, поощрительных выплат, режима рабочего времени и времени отдыха, продолжительности ежегодного отпуска, условий повышения квалификации, льгот по социальному обслуживанию, социальному обеспечению, медицинскому и социальному страхованию. Таким образом, совокупность условий, определяющих взаимные права и обязанности сторон, составляет содержание трудового договора. К ним относятся условия, установленные как самими сторонами, так и законами и другими нормативно-правовыми актами о труде.

С учетом неоднозначности и многообразия условий трудового договора, сложившейся практики трудовых правоотношений наука трудового права выделяет среди них две группы условий: необходимые (обязательные, или конституционные) и дополнительные (факультативные). Необходимые условия должны обязательно содержаться в любом трудовом договоре. К обязательным условиям трудового договора следует отнести соглашение между гражданином и работодателем (администрацией), которое касается специальности, квалификации или должности (трудовой функции); подчинения работника правилам внутреннего трудового распорядка; размера оплаты труда; обеспечения условий труда, предусмотренных законодательством о труде и коллективным договором; срока трудового договора; неразглашения охраняемой законом тайны. 
К разработке формы и содержания трудового договора или отдельного специального приложения к нему необходимо отнестись со всей серьезностью и пониманием значимости этого вопроса. 
Целью дипломной работы является рассмотрение условий трудового договора, а также проблем, связанных с правовым регулированием исследуемого предмета.

Цель реализуется в постановке следующих задач:

1. Общая характеристика условий трудового договора;

2. Рассмотрение существенных условий трудового договора;

3. Характеристика часто используемых дополнительных условий трудового договора.

В процессе работы изучены нормативно-правовые акты и материалы судебной практики. Кроме того использовалась учебная литература, монографии и статьи.

Представленная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка.

Глава 1. Общая характеристика условий трудового договора
Содержание трудового договора определяется взаимным согласием его сторон. Содержание трудового договора составляет совокупность его условий, определяющих права и обязанности работника и работодателя.

Различают два вида условий трудового договора:

- непосредственные, устанавливаемые соглашением сторон при заключении трудового договора;

- производные, установленные трудовым законодательством (об охране труда, о дисциплинарной, материальной ответственности).

Производные условия в силу закона обязательны для выполнения, поэтому о них стороны не договариваются.

Непосредственные условия делятся на необходимые (обязательные) и факультативные (дополнительные). Необходимые условия - это такие условия, при отсутствии которых не может быть трудового договора, а следовательно, не может возникнуть и реальное трудовое правоотношение.

Введение в ТК РФ понятия "существенные условия трудового договора" представляется теоретически неоправданным. При формировании перечня существенных условий трудового договора в ст. 57 ТК РФ законодатель не учел традиционного разделения условий трудового договора на производные и непосредственные, т.к. к существенным условиям отнесены и те, и другие. В юридической литературе перечень существенных условий трудового договора, предложенный в ст. 57 ТК РФ, подвергался критике. Так, Л.А. Чиканова отмечает, что "перечень не соответствует сущности понятия "существенные условия договора", выработанного правовой наукой. Под существенными условиями договора принято понимать такие, по которым в силу закона должно быть достигнуто соглашение и которые являются достаточными и необходимыми для того, чтобы договор считался заключенным и тем самым способным породить права и обязанности сторон"
. Поэтому с точки зрения правовой науки существенными условиями могут быть лишь условия о месте работы и о трудовой функции, т.к. они являются необходимыми для возникновения трудового правоотношения. Остальные же условия, перечисленные в ст. 57 ТК РФ, направлены на конкретизацию прав и обязанностей сторон трудового договора
.

К существенным условиям трудового договора относятся (ст. 57 ТК РФ):

• место работы (с указанием структурного подразделения);

• дата начала работы;

• наименование должности, специальности, профессии с указанием квалификации в соответствии со штатным рас​писанием организации или конкретная трудовая функ​ция. Если в соответствии с федеральными законами с выполнением работ по определенным должностям, спе​циальностям или профессиям связано предоставление льгот либо наличие ограничений, то наименование этих должностей, специальностей или профессий и квалифи​кационные требования к ним должны соответствовать наименованиям и требованиям, указанным в квалифи​кационных справочниках, утверждаемых в порядке, ус​танавливаемом Правительством Российской Федерации;

• права и обязанности работника;

• права и обязанности работодателя;

• характеристики условий труда, компенсации и льготы работникам за работу в тяжелых, вредных и (или) опас​ных условиях;

• режим труда и отдыха (если он в отношении данного работника отличается от общих правил, установленных в организации);

• условия оплаты труда (в том числе размер тарифной став​ки или должностного оклада работника, доплаты, над​бавки и поощрительные выплаты);

• виды и условия социального страхования, непосредствен​но связанные с трудовой деятельностью. 
К факультативным относятся все иные условия трудового договора, которые выработаны сторонами. В этом случае включенные в договор, они имеют обязательную силу для исполнения сторонами, но наличие их необязательно для заключения договора.

Например, стороны вправе уточнить круг обязанностей работника, а также условие о режиме рабочего времени - если для работника он не совпадает с общим режимом работы организации, установленным правилами внутреннего трудового распорядка (неполный рабочий день, неделя, работа только в одну смену при многосменном режиме работы и др.).

Таким образом, законом установлена структура трудового договора, но в самом содержании в условиях договора расширена возможность индивидуализации сторон, установления более узкой трудовой функции либо более широкой, как, например, при совмещении профессий. Это важно для малых предприятий, где количество работников составляет, например, пять человек и каждый из них совмещает в одном лице и продавца, и грузчика, и кладовщика. Таким же образом законодателем в ст. 58 ТК РФ установлено как необходимое условие - срок договора, но стороны могут прийти к соглашению о длительности этого срока, но с некоторыми ограничениями.

Как свидетельствует практика, работодатели нередко игнорируют это требование закона. Иногда по незнанию, иногда умышленно.

К числу наиболее часто встречающихся нарушений указанного требования можно отнести:

- включение в трудовой договор условия о сроке трудового договора в случаях, когда трудовой договор не может быть заключен на определенный срок;

- установление работнику испытательного срока в случаях, когда испытательный срок может быть установлен, или установление ему испытательного срока большей продолжительности, чем это допускает закон;

- включение в трудовой договор условий, неправомерно ограничивающих (ущемляющих) те или иные, в том числе личные, права работников;

- закрепление обязанности не разглашать коммерческую или служебную тайну в трудовом договоре с работниками, которым, согласно закону, такое условие не может быть установлено и др.
Факультативные (дополнительные) условия (об установлении испытательного срока; об установлении неполного рабочего времени; о неразглашении охраняемой законом тайны; об обязанности работника отработать после обучения определенный период времени, если обучение производилось за счет средств работодателя и др.) не влияют на существование трудового договора.
Грамотное применение дополнительных условий трудового договора расширяет возможности работодателя привлекать на работу в свою организацию наиболее подходящих по своим деловым качествам работников, а работникам, в свою очередь, позволяет получать дополнительные блага в связи с исполнением трудовых обязанностей.
Как необходимые, так и факультативные условия имеют определенную юридическую значимость: они являются обязательными для сторон, влияют в той или иной мере на судьбу трудового договора и возникших на его основе трудовых правоотношений; их невыполнение должно повлечь правовые последствия. Условия трудового договора могут быть изменены только по соглашению сторон и в письменной форме. Соглашение об изменении условий трудового договора является неотъемлемой частью трудового договора. По общему правилу законодатель запрещает требовать от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором (ст. 60 ТК РФ).

Согласно ст. 9 Трудового кодекса РФ трудовые договоры не могут содержать условий, снижающих уровень прав и гарантий работников, установленных трудовым законодательством. Если же такие условия включены в трудовой договор, то они не могут применяться. Добровольное согласие работника на условия, ухудшающие его положение, не освобождает работодателя от ответственности, установленной за нарушение трудового законодательства. Например, ухудшающими положение являются: условие о выплате заработной платы полностью в натуральной форме; условие об обязанности работника возместить причиненный работодателю ущерб полностью, если по законодательству возможно привлечение лишь к ограниченной материальной ответственности. Таким образом, в трудовом договоре могут быть индивидуализированы условия труда, а также повышены гарантии для отдельно взятого работника.

Условия трудового договора могут быть изменены только по соглашению сторон и в письменной форме.

В случае заключения срочного трудового договора в нем указываются срок его действия и обстоятельство (причина), послужившие основанием для заключения срочного трудового договора в соответствии с законодательством.

Следует подчеркнуть, что стороны не вполне свободны в выработке условий трудового договора. Трудовое право именно потому и выделилось в начале XX в. из гражданского, что зако​нодатель счел необходимым предусмотреть определенный ми​нимум гарантий работнику, который не может быть изменен соглашением сторон. Так, не допускается установление продол​жительности рабочего времени больше, чем предусмотрено за​конодательством, оплаты труда — меньше минимального раз​мера, установленного федеральным законом. Нельзя предусмат​ривать материальную ответственность работника в большем раз​мере, чем это установлено законодательством, и т.д
.

Это связано с двумя характерными особенностями трудово​го правоотношения: экономическим неравенством сторон и под​чиненным положением работника. Ограничивая свободу дого​вора, законодатель стремится помешать работодателю, во-пер​вых, используя свое экономическое превосходство, диктовать кабальные условия при заключении трудового договора и, во-вторых, злоупотреблять своей властью после его заключения.
Глава 2. Существенные условия трудового договора
2.1. Место работы

Согласно разъяснению, данному в ч. 6 ст. 209 Трудового кодекса РФ, рабочее место - это место, где работник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя. Такое определение не отвечает однозначно на вопрос, что такое рабочее место.

Более десятилетия с момента подготовки Министерством труда РФ Рекомендаций по заключению трудового договора (контракта) в письменной форме место работы в трудовом договоре обозначается наименованием предп​риятия, куда принимается работник. Поскольку в Трудовом кодексе РФ не содержится поясне​ний, каким образом должно описываться место работы, то большая часть работодателей про​должает руководствоваться положениями дан​ных Рекомендаций и при формулировании в трудовом договоре условия о месте работы ог​раничивается только указанием наименования организации.

В условиях нового регулирования, когда ус​ловие о месте работы отнесено законодателем к существенным условиям трудового договора, этот ставший уже традиционным подход приво​дит к возникновению конфликтов между рабо​тодателем и работником
.

К сожалению, легального определения понятия "место работы" нет ни в ТК РФ, ни в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 17 марта 2004 г. N 2 "О применении судами Российской Федерации Трудового кодекса Российской Федерации"
. Учитывая, что трудовое законодательство, бесспорно, не содержит такого правового института, как "аналогия закона иной отрасли права", но в принципе внутри него возможно применение и аналогии норм и принципов трудового права, не ухудшающих положение работника, то поиск ответа на возникший вопрос ограничился рамками трудового законодательства.

В отсутствие легального определения термин "место работы" имеет разные значения: от рабочего места до местности, где находится организация. Например, в ч. 2 ст. 16, действующей в части, не противоречащей ТК РФ, Правил "Об очередных и дополнительных отпусках", утвержденных НКТ СССР 30 апреля 1930 г. (в ред. от 6 декабря 1956 г.)
, определено, что уведомление работника о времени начала и окончания его отпуска производится нанимателем не позже чем за 15 дней до его начала путем вывешивания соответствующих объявлений в цехах, мастерских, отделениях и других местах работы. Иное значение это понятие приобретает в Постановлении ЦИК СССР, СНК СССР от 15 сентября 1933 г. "Об улучшении использования молодых специалистов", из которого следует, что все молодые специалисты, окончившие высшие и средние учебные заведения, должны направляться в цехи, на участки, депо, станции, совхозы, колхозы, врачебные пункты и т.п. и неприбытие к месту работы согласно выданному ведомством наряду должно рассматриваться как нарушение закона. Анализ современного трудового законодательства позволяет сделать вывод о том, что для законодателя этот вопрос имеет значение только в следующем аспекте: постоянное место работы, сохранение места работы (должности), прежнее место работы и основное место работы. Таким образом, ясного ответа на вопрос, что кроется под понятием "место работы", нет.

Прибегнем к анализу актов Международной организации труда (далее - МОТ). Проанализированный подход МОТ к этой, как выяснилось, проблеме внес уточнение в значение данного понятия, которое, например, в Конвенции N 64 "О регламентации письменных трудовых договоров трудящегося коренного населения" имеет контекстное значение, придаваемое ему переводчиками на русский язык с "языков МОТ" (английский и французский), которые использовали для этого разъяснения данные в нормативных толковых словарях русского языка. Так, в толковом словаре С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой авторы придают словосочетанию "место работы" такой смысл, как "пространство, местность, помещение, в пределах которого происходит трудовая деятельность, являющаяся источником заработка".

Отсюда следует, что содержащееся в ст. 57 ТК РФ такое существенное условие трудового договора, как "место работы (с указанием структурного подразделения)", не является в рассматриваемом аспекте однозначным и достаточным для ответа на вопрос, что же все-таки подразумевается законодателем под местом работы. Из обобщающего смысла, следующего из конвенций МОТ, и в частности Конвенции N 64, вытекает, что, для того чтобы определить, где же трудится работник, необходимо, как минимум, указать: ф.и.о. предпринимателя или наименование группы предпринимателей (если работодатель - физическое лицо), название предприятия (если работодатель - юридическое лицо) и место работы, т.е. географическое местонахождение работодателя. С таким понятием о месте работы, как территория эксплуатации работника, МОТ связывает все льготы, компенсации проезда от места жительства до места работы, условия перемещения в иное предприятие или иное рабочее место, допустимость срока нахождения работника вдали от семьи и т.д
.

Итак, исходя из изложенного выше, под понятием-термином "место работы" понимается название определенной территории, на которой расположена конкретно поименованная организация работодателя. Конечно, это не исключает необходимость указания еще и структурного подразделения работодателя, которое у малых предприятий, как правило, отсутствует. Следовательно, рабочее место и место работы не должны совпадать по определению, что допускает расплывчатость понятия "рабочее место", данного в ч. 6 ст. 209 ТК РФ.

2.2. Дата начала работы

……………….
2.4. Права и обязанности сторон трудового договора 

Статьи 21 и 22 Трудового кодекса достаточно подробно опи​сывают права и обязанности сторон трудового договора. Нужно ли эти права и обязанности переписывать в трудовой договор? Можно, но не обязательно. Никаких запретов на включе​ние в договор отсылочных условий законода​тельством не установлено. Поэтому в трудо​вой договор целесообразно вносить специфи​ческие обязанности и права, возникающие у сторон в связи с работой в данной должности и в данной организации, а также дополнять эти пункты условием о том, что Стороны договора несут и иные обязанности и имеют права, ус​тановленные действующим законодатель​ством о труде, коллективным договором. Так, например, обязанность работодателя по обеспечению работников специальной одеж​дой и обувью должна включаться в договоры только в соответствии с «Правилами обеспе​чения работников специальной одеждой, спе​циальной обувью и другими средствами инди​видуальной защиты», утвержденными прика​зом Министерства труда и социального разви​тия от 18 декабря 1998 г. № 51 (в ред. Поста​новлений Минтруда РФ от 29.10.1999 г., № 39 от 03.02.2004 г., № 7)
, или такая обязанность возложена на работодателя коллективным договором;

Права и обязанности сторон трудового договора порождаются теми условиями, которые определяются самими договаривающимися сторонами и устанавливаются в трудовом договоре, а также теми условиями, которые в результате заключения трудового договора становятся обязательными для сторон в соответствии с Кодексом, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами, соглашением, коллективным договором и локальными нормативными актами организации
.

В данной ситуации имеются в виду те права и обязанности работника, которые дополняют, уточняют или конкретизируют применительно к выполняемой им трудовой функции права и обязанности работников, предусмотренные законами и иными нормативными правовыми актами. Что касается прав и обязанностей работников, предусмотренных в законах и иных нормативных правовых актах, то перечислять их в трудовом договоре нет необходимости, т.к. они обязательны для них в силу самого факта заключения трудового договора (например, обязанность подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка или право на отдых в выходные и нерабочие праздничные дни). Вместе с тем при заключении трудового договора работник должен быть ознакомлен со всеми принадлежащими ему правами и обязанностями, а также правами и обязанностями работодателя, предусмотренными нормативными правовыми актами, принятыми в организации, коллективным договором, соглашением. Тот факт, что работник ознакомлен с указанными документами, должен быть удостоверен его подписью.
2.5. Характеристики условий труда, компенсации и льготы работникам за работу в тяжелых, вредных и (или) опас​ных условиях

…………………..
2.8. Виды и условия социального страхования, непосредствен​но связанные с трудовой деятельностью

Федеральным законом от 16 июля 1999 го​да № 165-ФЗ «Об основах обязательного со​циального страхования»
 определены социаль​ные страховые риски, на случай возникнове​ния которых осуществляется социальное страхование:

1) необходимость получения медицинской помощи. При этом возникает страховое обес​печение в виде оплаты медицинских услуг. За​коном РФ от 28 июня 1991 года № 1499-1 «О медицинском страховании граждан в Рос​сийской Федерации»
 декларируется право граждан на обязательное и добровольное ме​дицинское страхование.

Обязательное медицинское страхование является составной частью государственного социального страхования и обеспечивает всем гражданам Российской Федерации рав​ные возможности в получении медицинской и лекарственной помощи, предоставляемой за счет средств обязательного медицинского страхования в объеме и на условиях, соответ​ствующих программам обязательного меди​цинского страхования. Взнос на медицинское страхование в настоящее время включен в Единый социальный налог
.

Добровольное медицинское страхование осуществляется на основе программ добро​вольного медицинского страхования и обес​печивает гражданам получение дополнитель​ных медицинских и иных услуг сверх установ​ленных программами обязательного медици​нского страхования.

Добровольное медицинское страхование может быть коллективным и индивидуальным.

В трудовом договоре можно повторить дек​ларацию о праве работника на обязательное медицинское страхование, а также, если это предусмотрено коллективным договором или локальными актами работодателя, включить положение о праве работника, а возможно, и чле​нов его семьи на дополнительное медицинское страхование за счет средств работодателя;

2)  временная нетрудоспособность. В нас​тоящее время пособие по временной нетру​доспособности назначается в соответствии с Федеральным законом о бюджете Фонда со​циального страхования на соответствующий год,    Федеральным законом от 31  декаб​ря 2002 года № 190-ФЗ «Об обеспечении по​собиями по обязательному социальному стра​хованию граждан, работающих в организаци​ях и у индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режи​мы, и некоторых других категорий граждан»
;

3) трудовое увечье и профессиональное за​болевание. В настоящее время страхование на случай наступления указанного риска пре​дусмотрено Федеральным законом от 24 ию​ля  1998 года №  125-ФЗ «Об обязательном страховании от несчастных случаев на произ​водстве и профессиональных заболеваний»
;

4) пособия в связи с материнством состоят из пособия по беременности и родам (исходя из среднего заработка работницы за 12 меся​цев, но не более чем 12 480 руб. в 2005 году), а также   единовременного пособия женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности (в настоящий момент 300 рублей), единовременного посо​бия при рождении ребенка (6000 рублей), еже​месячного пособия на период отпуска по ухо​ду за ребенком до достижения им возраста по​лутора лет (500 рублей). Порядок выплаты по​собия по беременности и родам регламенти​руется собственно Трудовым кодексом РФ в статье 255, а также Федеральным законом РФ от 19 мая 1995 года № 81 -ФЗ «О государствен​ных пособиях гражданам, имеющим детей»
. Что касается иных пособий, то статья 256 Трудового кодекса РФ содержит отсылочную норму и фактически ад​ресует нас к Федеральному закону РФ от 19 мая 1995 года № 81 -ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей». Дан​ным законом предусмотрены следующие по​собия: единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в медицинских учреждениях в ранние сроки беременности (в настоящее время 300 рублей), единовременное пособие при рождении ребенка (6000 рублей), пособие по уходу за ребенком до достижения ребенком возраста полутора лет - 500 рублей в месяц. При этом все пособия, связанные с послеро​довым периодом, могут быть выплачены либо матери, либо отцу ребенка (единовременное пособие на рождение), а прочие пособия мо​жет получить и иное лицо, фактически осущес​твляющее уход за ребенком;

5) инвалидность, наступление старости, по​теря кормильца;

6) признание безработным. В случае приз​нания гражданина безработным право на по​собие определяется в соответствии с Законом РФ от 19 апреля 1991 года № 1032-1 « О заня​тости населения в РФ»
;

7) смерть застрахованного лица или нетрудоспособных членов его семьи, находящихся на его иждивении. Порядок назначения и вып​латы социального пособия на погребение оп​ределен Федеральным законом РФ от 12 ян​варя 1996 года № 8-ФЗ «О погребении и похо​ронном деле в РФ»
.

К сожалению, наше отечественное налого​вое законодательство не стимулирует работо​дателей к расширению перечня видов страхо​вания или предоставлению дополнительного добровольного страхования. В соответствии со ст.255 Налогового кодекса РФ
 к расходам на оплату труда можно отнести только суммы платежей (взносов) работодателей по догово​рам обязательного страхования, а также сум​мы платежей (взносов) работодателей по до​говорам добровольного страхования(догово​рам негосударственного пенсионного обеспе​чения), заключенным в пользу работников со страховыми организациями (негосударствен​ными пенсионными фондами), имеющими ли​цензии на осуществление соответствующих видов деятельности в Российской Федерации, выданные в соответствии с законодатель​ством Российской Федерации.

В случаях добровольного страхования (не​государственного пенсионного обеспечения) указанные суммы относятся к расходам на оп​лату труда по договорам:

-  долгосрочного страхования жизни, если такие договоры заключаются на срок не менее пяти лет и в течение этих пяти лет не предус​матривают страховых выплат, в том числе в виде ренты и (или) аннуитетов (за исключени​ем страховой выплаты, предусмотренной в случае наступления смерти застрахованного лица), в пользу застрахованного лица;

- негосударственного пенсионного обес​печения при условии применения пенсионной схемы, предусматривающей учет пенсионных взносов на именных счетах участников негосу​дарственных пенсионных фондов, и (или) доб​ровольного  пенсионного  страхования  при достижении участником и (или) застрахован​ным лицом предусмотренных законодатель​ством Российской Федерации пенсионных ос​нований, дающих право на установление пен​сии по государственному пенсионному обес​печению, и (или) трудовой пенсии, и в течение периода действия пенсионных оснований. При этом договоры негосударственного пен​сионного обеспечения должны предусматри​вать выплату пенсий до исчерпания средств на именном счете участника (но в течение не менее пяти лет), а договоры добровольного пенсионного страхования - выплату пенсий пожизненно.

Совокупная сумма платежей (взносов) рабо​тодателей, выплачиваемая по договорам дол​госрочного страхования жизни работников, добровольного пенсионного страхования и (или) негосударственного пенсионного обеспе​чения работников, учитывается в целях налого​обложения в размере, не превышающем 12 процентов от суммы расходов на оплату труда.

Иные расходы по добровольному страхова​нию в соответствии со ст.270 Налогового ко​декса РФ не учитываются при определении налоговой базы по налогу на прибыль.
Глава 3. Дополнительные условия трудового договора
Ко вторым (дополнительным, факультативным) относятся все иные условия трудового договора, которые выработаны сторонами. В этом случае включенные в договор, они имеют обязательную силу для исполнения сторонами, но наличие их необязательно для заключения договора.

Тенденция существенного расширения сферы индивидуально-договорного регулирования трудовых отношений, характерная для современного периода развития отечественного трудового права, предопределяет и возрастающий интерес к проблемам, касающимся дополнительных условий трудового договора.

Именно посредством установления дополнительных условий трудового договора - как при его заключении, когда поступающий на работу гражданин и работодатель выступают с формально-юридической точки зрения в качестве равноправных субъектов, так и в ходе реализации уже возникших трудовых отношений, его стороны имеют возможность, разумеется, в рамках, определенных трудовым законодательством, коллективным договором (соглашением) и локальными нормативными актами, выработать наиболее приемлемые условия применения труда. Такой подход позволяет, с одной стороны, максимально индивидуализировать эти условия с учетом как квалификации и деловых качеств конкретного работника, так и требований работодателя, а с другой - установить соответствующие повышенные гарантии для отдельно взятого работника.

На практике это подтверждается получающим все большее распространение переходом от заключения типовых трудовых договоров к заключению, по крайней мере, с работниками, относящимися к так называемой категории vip-персонала, "эксклюзивных" трудовых договоров, наиболее существенную часть которых и составляют как раз дополнительные условия
.

Таким образом, грамотное применение дополнительных условий трудового договора расширяет возможности работодателя привлекать на работу в свою организацию наиболее подходящих по своим деловым качествам работников, а работникам, в свою очередь, позволяет получать дополнительные блага в связи с исполнением трудовых обязанностей

Само по себе понятие дополнительных условий трудового договора в теории трудового права разработано достаточно подробно. Тем не менее представляется целесообразным хотя бы кратко остановиться на них, прежде чем перейти к рассмотрению тех конкретных вопросов, которые возникают при установлении этих условий.

Дополнительные условия включаются в трудовой договор исключительно по усмотрению его сторон - трудовой договор может существовать и без них, если оговорены его необходимые (существенные) условия. Такие условия могут быть самыми разнообразными. К их числу, в частности, относятся условия, указанные в части третьей статьи 57 Трудового кодекса РФ: об испытании, о неразглашении охраняемой законом тайны (государственной, служебной, коммерческой и иной), о предоставлении социально-бытовых льгот, о дополнительных отпусках и др.

Надо сказать, что трудовое законодательство предоставляет работнику и работодателю значительные возможности по установлению тех или иных предпочтительных в каждом конкретном случае условий трудового договора. Подчеркнем лишь, что при их установлении также должно соблюдаться приведенное выше положение о недопустимости ухудшения положения работника по сравнению с установленным соответствующими нормативными актами, коллективным договором, соглашением, как это следует из статей 9 и 57 Трудового кодекса РФ
.

Если же, вопреки этому правилу, условия, снижающие установленный в соответствующем порядке уровень прав и гарантий работников, по каким-либо причинам оказываются включенными в трудовой договор, то они не могут применяться и должны расцениваться как недействительные. Следует учитывать также, что добровольное согласие работника на условия, которыми ухудшается его положение по сравнению с законодательством, не может служить основанием для освобождения работодателя от ответственности за нарушение законов и иных нормативных актов о труде.

Одновременно отметим, что любое условие трудового договора - не только относящееся к числу необходимых его условий, но и являющееся дополнительным - если оно содержится во вступившем в силу трудовом договоре, становится обязательным для его исполнения сторонами.

С другой стороны, достижение соглашения по поводу какого-либо условия трудового договора в случае, если оно не находит закрепления в письменном виде, то есть остается совершенным в устной форме, позволяет сторонам отказываться от его выполнения. При всей очевидности такого положения, как ни странно, на практике оно не всегда учитывается сторонами должным образом.

Проиллюстрируем это на таком примере. Гражданка М. поступила на работу в порядке перевода от другого работодателя, причем на стадии переговоров по поводу трудоустройства в данной организации новым работодателем ей было обещано предоставить ежегодный оплачиваемый отпуск за первый год работы в летний период (до истечения шести месяцев работы в ней). В подписанном же сторонами трудовом договоре такое условие не получило закрепления. В дальнейшем в предоставлении отпуска М. в указанное время работодателем было отказано. Полагая, что ее право на предоставление отпуска в оговоренный период нарушено, М. обратилась в комиссию по трудовым спорам, однако ей вполне правомерно было отказано в удовлетворении заявленного требования.

Действительно, в соответствии со статьей 122 Трудового кодекса Российской Федерации (части вторая и третья) право на использование отпуска за первый год работы по общему правилу возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы в данной организации. В названной статье перечислены и случаи, когда оплачиваемый отпуск должен быть предоставлен до истечения указанного срока непрерывной работы (женщинам - перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него; работникам в возрасте до восемнадцати лет; работникам, усыновившим ребенка (детей) в возрасте до трех месяцев; в других случаях, предусмотренных федеральными законами). Поступление на работу работника, приглашенного в письменной форме в порядке перевода от другого работодателя, к числу таких случаев не относится.

Отметим попутно, что в Трудовом кодексе Российской Федерации, в отличие от прежнего регулирования, отсутствует положение о возможности суммирования трудового стажа, дающего право на ежегодный оплачиваемый отпуск при переводе работника из одной организации в другую, подобно тому, как это предусматривалось ранее статьей 71 КЗоТ РФ. Следовательно, трудовой стаж исчисляется только за работу одного и того же работодателя, если иное не предусмотрено коллективным договором, трудовым договором или локальным нормативным актом организации (статья 121 Трудового кодекса Российской Федерации).

Частью второй статьи 122 Трудового кодекса Российской Федерации лишь оговаривается, что по соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и до истечения шести месяцев.

Таким образом, обязанности предоставить оплачиваемый отпуск до истечения шести месяцев непрерывной работы в данной организации в силу закона (в качестве производного условия трудового договора) у работодателя по новому месту работы М. не возникло. Подобная обязанность у "нового" работодателя М. могла появиться лишь как дополнительное условие трудового договора, при условии закрепления его в договоре в письменной форме, однако, как отмечалось, этого сделано не было
.

Продолжая общую характеристику дополнительных условий трудового договора, обратим внимание также на то, что в силу части четвертой статьи 57 Трудового кодекса Российской Федерации условия, включенные в трудовой договор, могут быть изменены только по соглашению сторон и в письменной форме.

Изменение условий заключенного трудового договора оформляется в том же порядке, который установлен статьей 67 Трудового кодекса Российской Федерации для заключения самого трудового договора. Соглашение об изменении условий трудового договора, составленное в письменной форме(в двух экземплярах, один из которых хранится у работодателя, а другой - передается работнику) и подписываемое сторонами, является неотъемлемой частью трудового договора.

Впрочем, в законодательстве отсутствуют какие-либо запреты для того, чтобы и сам трудовой договор мог содержать положение, в силу которого изменение каких-либо отдельных его условий оформлялось в письменном виде, но в ином порядке, нежели это предусмотрено для изменения всех остальных условий трудового договора.

Говоря о возможности изменения дополнительных условий трудового договора, нельзя обойти стороной вопрос о том, могут ли они быть изменены в каких-либо случаях по инициативе только одной из его сторон, а именно - работодателя.

Трудовой кодекс РФ не содержит прямого ответа на этот вопрос. Его статьей 73 (часть первая) предусмотрено лишь, что по причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда, допускается изменение определенных сторонами существенных условий трудового договора по инициативе работодателя при продолжении работником работы без изменения трудовой функции. Данной статьей установлены специальные правила, связанные с изменением существенных условий трудового договора.

Так, изменение существенных условий трудового договора, определенных сторонами, работодатель вправе производить лишь по указанным причинам (связанным с изменением организационных или технологических условий труда); работодатель по общему правилу обязан уведомить работника в письменной форме о введении таких изменений не позднее, чем за два месяца до их введения (а работодатель - физическое лицо - в срок не менее 14 календарных дней, работодатель - религиозная организация - в срок не менее 7 календарных дней, как следует из статей 306 и 344 Трудового кодекса РФ); в случае отказа работника от продолжения работы в новых условиях работодатель обязан в письменной форме предложить ему иную имеющуюся в организации работу, соответствующую его квалификации и состоянию здоровья, а при ее отсутствии - имеющуюся вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу, которую работник может выполнять с учетом его квалификации и состояния здоровья; отсутствие указанной работы, равно как и отказ работника от предложенной работы, влечет прекращение трудового договора по соответствующему основанию (пункт 7 статьи 77 Трудового кодекса РФ). Наконец, еще одно важное правило, касающееся изменения существенных условий трудового договора, которое установлено статьей 73 Трудового кодекса РФ, заключается в том, что не могут вводиться изменения существенных условий трудового договора, ухудшающие положение работника по сравнению с условиями коллективного договора, соглашения.

Как отмечалось выше, существенные условия трудового договора перечислены в статье 57 (часть вторая) Трудового кодекса РФ. В отличие от прежнего регулирования по нормам КЗоТ РФ этот перечень, впервые включенный в Трудовой кодекс РФ, с формальной точки зрения носит исчерпывающий характер.

Тем не менее теория и практика трудового права при решении вопросов, касающихся изменения трудового договора, зачастую идут по пути расширительного толкования понятия его существенных условий, признавая, что к таким условиям могут быть отнесены и другие условия, которые стороны посчитали необходимым включить в трудовой договор
.

В некоторых случаях положения самого Трудового кодекса РФ прямо указывают на то, что характер существенных приобретают все условия, содержащиеся в заключенном сторонами трудовом договоре. В частности, в письменном трудовом договоре, заключаемом работником с работодателем - физическим лицом, в обязательном порядке включаются все условия, существенные для работника и работодателя (часть вторая статьи 303 Трудового кодекса РФ). Кроме того, частью третьей статьи 344 Кодекса предусмотрено, что в трудовой договор между работником и религиозной организацией в соответствии с Кодексом и внутренними установлениями религиозной организации включаются условия, существенные для работника и религиозной организации как работодателя.

Таким образом, нельзя исключать, что в последующем при оценке правомерности изменения условий трудового договора по инициативе работодателя судебная практика будет идти по пути признания в качестве существенных его условий не только тех из них, которые перечислены в части второй статьи 57 Трудового кодекса РФ, но и иных условий, закрепляемых в конкретных трудовых договорах, и, соответственно, требовать соблюдения изложенных выше правил, закрепленных в статье 73 Кодекса.

Поэтому в некоторых случаях с учетом конкретных потребностей (и возможностей) работника и работодателя относительно продолжительности действия выработанных ими дополнительных условий трудового договора может оказаться целесообразным их закрепление не в самом тексте трудового договора, а в виде отдельного дополнительного соглашения к трудовому договору, которое заключается сторонами в том же порядке, как и основной трудовой договор, но на какой-либо определенный срок (на год, на несколько месяцев) вне зависимости от срока самого трудового договора.

Заключение подобных соглашений, закрепляющих дополнительные условия трудового договора, представляется вполне правомерным, поскольку в такой ситуации по истечении указанного в дополнительном соглашении срока соответствующие дополнительные условия трудового договора просто перестают действовать при сохранении действия основного трудового договора (соответственно, с сохранением действия его остальных условий). Удобство здесь заключается в том, что такое изменение содержания трудового договора (как совокупности трудовых прав и обязанностей его сторон) уже не требует отдельного документального оформления. С другой стороны, в необходимых случаях сторонами может быть подписано новое дополнительное соглашение, в котором соответствующие дополнительные условия трудового договора могут быть уточнены. Таким способом, как представляется, могут устанавливаться, например, права и обязанности сторон трудового договора, касающиеся предоставления работнику каких-либо дополнительных материальных благ (льгот, гарантий, компенсаций) за счет средств работодателя.

Сказанное позволяет перейти непосредственно к рассмотрению некоторых дополнительных условий, которые, как правило, работодатель считает целесообразным включать в проект трудового договора, предлагаемый к подписанию работником.

3.1. Срок трудового договора

……………….

Заключение

Содержание трудового договора составляет совокупность его условий, которые подразделяются на существенные (обязательные) и дополнительные. Отсутствие соглашения сторон по существенным условиям трудового договора делает несостоявшимся сам договор. Существуют также условия, установленные законодательством, о них стороны не договариваются, поскольку они уже в силу закона обязательны для исполнения сторонами.

К первым, согласно действующему законодательству, относятся соглашения о месте работы (с указанием структурного подразделения); дата начала работы; наименование должности, специальности, профессии или конкретная трудовая функция; права и обязанности обеих сторон; характеристики условий труда, компенсации и льготы за работу в тяжелых условиях; режим труда и отдыха; условия оплаты труда; виды и условия социального страхования.

Ко вторым (дополнительным, факультативным) относятся все иные условия трудового договора, которые выработаны сторонами. В этом случае включенные в договор, они имеют обязательную силу для исполнения сторонами, но наличие их необязательно для заключения договора.

Например, стороны вправе уточнить круг обязанностей работника, а также условие о режиме рабочего времени - если для работника он не совпадает с общим режимом работы организации, установленным правилами внутреннего трудового распорядка (неполный рабочий день, неделя, работа только в одну смену при многосменном режиме работы и др.).

Таким образом, законом установлена структура трудового договора, но в самом содержании в условиях договора расширена возможность индивидуализации сторон, установления более узкой трудовой функции либо более широкой, как, например, при совмещении профессий. Это важно для малых предприятий, где количество работников составляет, например, пять человек и каждый из них совмещает в одном лице и продавца, и грузчика, и кладовщика. Таким же образом законодателем в ст. 58 ТК РФ установлено как необходимое условие - срок договора, но стороны могут прийти к соглашению о длительности этого срока, но с некоторыми ограничениями.

Как свидетельствует практика, работодатели нередко игнорируют это требование закона. Иногда по незнанию, иногда умышленно.

Можно считать оправданным включение в ТК ст. 57, которая указывает, что именно относится к существенным условиям трудового договора и является правоприменительным ориентиром для обеих сторон. В то же время нельзя не отметить, что дополнительные условия, к которым Кодекс относит условия об испытании, о неразглашении охраняемой законом тайны, об обязанности работника отработать после обучения не менее установленного договором срока, если обучение производилось за счет средств работодателя, также существенны для сторон трудового договора. Если по таким условиям не достигнута договоренность, а одна из сторон настаивает на их включении в трудовой договор, то последний не заключается. Поэтому более оправданна классификация условий трудового договора на необходимые и дополнительные. Необходимыми признаются условия, определяющие природу данного договора как трудового: соглашение о месте работы, о трудовой функции и дате начала работы. Некоторые исследователи считают необходимым условием и соглашение о заработной плате. Все иные условия трудового договора относятся к дополнительным. Они также важны для сторон трудового договора, но различие заключается в том, что по необходимым условиям обязательно должно быть соглашение сторон, а дополнительные условия могут и не быть предметом обсуждения, что не влияет на юридическую силу трудового договора.
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