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ВВЕДЕНИЕ

     Младший школьный возраст – это время становления характера. Именно в этот период влияние среды, ближайшего окружения оказывается с огромной силой. Поведение младшего школьника – внешнее проявление сложного процесса становления его характера. Серьезные нарушения поведения нередко связанные с отклонениями в этом процессе. Нередко эмоциональное развитие детей бывает нарушенным, а их поведение трудным. В этой связи довольно часто возникают осложнения психологического развития. Большая часть этих осложнений является лишь отклонением то нормы, а не симптомом психологического заболевания.

     В литературе о младшем школьном возрасте детей часто фигурирует понятие «трудный». Проблема «трудных» детей – одна из центральных психолого-педагогических проблем. Ведь если бы не было трудностей в воспитании подрастающего поколения, то потребность общества в возрастной педагогической психологии и частных методиках просто отпала бы. Исследованию предупреждений девиантного поведения посвящены труды С.А. Беличевой, А.С. Белкина, В.П. Кащенко, Л.М. Семенюк и др.

     …
Актуальность данной проблемы обусловлена усугубляющейся тенденцией к увеличению количества обозначенного контингента школьников имеющих отклонения в поведении. Поэтому вопрос о предупреждении девиантного поведения младших школьников – один из ведущих факторов образовательного учреждения. В последнее время в силу ряда причин, в том числе из-за нестабильности общества и интенсивных социальных сдвигов, усилились негативные тенденции, предъявляющие повышенные требования к самоопределению и стабильности личности, а также провоцирующие ее девиантное поведение и нередко деградацию и саморазрушение.

…
Гипотеза исследования заключается в том, что …
     Целью данной работы является …
     Объект – …
     Субъект – …
     Задачи: 
…
ГЛАВА 1.  Современное состояние проблемы «трудных детей»
1.1.  История исследования проблемы

Первым в России ввел в употребление термин «девиантное поведение», Ю.А. Клейберг который в настоящее время употребляется наравне с термином «отклоняющееся поведение» [19, с.34]. 

Зарубежные ученые определяют девиантность соответствием или несоответствием социальным нормам-ожиданиям. Следовательно, девиантным является поведение, не удовлетворяющее социальным ожиданиям данного общества. 

…
Ряд ученых считает, что девиация - это граница между нормой и патологией, крайний вариант нормы. Девиантность нельзя определить, не опираясь на знание норм. В медицине норма – это совершенно здоровый человек; в педагогике – успевающий по всем предметам ученик; в социальной жизни – отсутствие преступлений. Труднее всего определить «психологическую норму» как совокупность неких свойств, присущих большинству людей, своеобразный эталон поведения. Это - нормы-идеалы. Поскольку определение норм в разных социальных средах имеет существенные отличия, а нормы-идеалы, система основных ценностей носят общий характер, они трудно применимы к конкретным социальным объектам. 

…
Существуют и различные так называемые нормоцентрические подходы к оценке поведенческой нормы и девиации. Если в естественных науках ориентируются на «норму-точку» (например, нормальная температура тела человека - 36,7°), то в социальных науках «норма» - это интервал, оптимальная зона, в пределах которой система не переходит на патологический уровень. В.И. Горбузов социальную норму определяет как «исторически сложившийся в конкретном обществе предел, меру…допустимого поведения» [11, с.115]. 

…
Таким образом, под девиантным поведением следует …
1.2  Специфические особенности периода детства [9-10 лет]

Многие причины, порождающие нарушение норм поведения детей 9-10 лет, удается выявить и своевременно устранить. Вместе с тем среди факторов девиантного поведения обнаруживаются такие, для предупреждения и устранения которых еще не найдены действенные средства.

…
Однако, нередки случаи, когда искаженную нравственную атмосферу, вокруг ребенка создают любящие его и желающие ему всякого добра. Большой вред своими действиями, наносят родители, которые пытаются упредить все его желания, навязать свои представления о мире, критерии образа жизни среди людей. «Искусственное затягивание детства таит в себе опасные последствия»,- пишет И.С. Кон. – У детей, которые не принимают серьезного участия в общественной деятельности, не вырабатывается чувство ответственности, присущее взрослому человеку. Их активность может направляться по антиобщественным каналам [20, с.74].

Особое место среди неблагоприятных индивидных характеристик, составляющих психофизиологические предпосылки асоциального поведения, занимает отставание в умственном развитие, олигофрения, врожденные черепно-мозговые травмы. В отдельных случаях в роли предпосылок могут выступать различные физические недостатки, дефекты речи, внешняя непривлекательность, недостатки конституционно-соматического характера.

Таким образом, младший школьный возраст – трудный период психического развития; он труден для самого младшего школьника, он труден и при работе с ним. Клубок внутренних противоречий этого возраста, особенно остро проявляющихся на данном этапе, сопротивление детей воспитанию приводят к появлению большой группы трудных детей. Антисоциальное поведение взаимообусловлено влиянием факторов в первую очередь, внешней социальной среды (в особенности микросреды), а также индивидуальными особенностями личности младшего школьника, которые обуславливают его индивидуальное реагирование на различные «жизненные неудачи».

Причины, приводящие к психологическим расстройствам, акцентуациям характера связывают как с органическими повреждениями мозга (асфиксии при рождении, черепно-мозговые травмы, тяжелые интоксикации) так и с социальными факторами, на первое место среди которых можно поставить условия семейного воспитания. Чаще всего эти факторы настолько тесно связаны, что вызывают серьезные затруднения у исследователей при определении первопричинности «отклоняющегося» поведения у детей. 

…
Таким образом, деятельность человека в порождающей тревожность ситуации непосредственно зависит от силы ситуационной тревожности, действенности контрмер, предпринятых для ее снижения, точности когнитивной оценки ситуации.

Анализируя литературу, мы встретили большое количество определений тревожности. Большинство авторов считают, что тревожность – это переживание тревоги, эмоционального неблагополучия. Данное состояние проявляется у большинства людей и в небольшой степени играет положительную роль. 

1.3 Проблема контроля возрастной динамики психического развития детей

Онтогенез - постепенное, протекающее этапами в виде количественных и качественных сдвигов изменение организма от менее к более совершенному его строению и функционированию. Онтогенез по существу этого понятия должен быть отнесен ко всему периоду жизни человека от рождения до смерти, т.е. включать не только прогрессивные, но и регрессивные, инволюционные изменения. Но более часто об онтогенезе говорят по отношению к детскому возрасту, и именно в этом смысле данное понятие используется в разделе. 

…
Искажения и другие нарушения психического развития. Аутистические расстройства [33, с.174-175].

Детский аутизм - нарушение психического развития, характеризующееся аутистической формой контактов с окружающими, расстройствами речи и моторики, стереотипностью деятельности и поведения, приводящими к нарушениям социального взаимодействия.

В настоящее время существует следующая классификация аутистических расстройств: 

- Синдром раннего детского аутизма Каннера (классический вариант детского аутизма). 

- Синдром Аспергера (аутистическая психопатия). 

- Синдром Ретта. 

- Аутизм, развивающийся после приступа шизофрении (детский «процессуальный» аутизм). 

- Аутистическиподобные нарушения (Большинство аутистическиподобных нарушений входят в структуру умственной отсталости). 

…
Акселерация

Акселерация - ускорение (в среднем на 1-2 года) физического, интеллектуального и сексуального развития, в целом или парциально. Для парциальной акселерации характерны дизритмичность и неравномерность психофизического развития. 

…
Инфантилизм

Психический инфантилизм - незрелость личности с преимущественным отставанием в развитии эмоционально-волевой сферы и сохранением детских качеств личности. У детей психический инфантилизм проявляется в сохранении черт поведения, присущих более младшему возрасту. Но в раннем возрасте признаки эмоционально-волевой незрелости и снижение уровня поведенческих мотиваций выявляются с трудом. Поэтому о психическом инфантилизме по существу можно говорить лишь начиная со школьного возраста, когда присущие психическому инфантилизму особенности начинают выступать более отчетливо. Достаточно типичными для детей этого возраста являются преобладание игровых интересов над учебными, непонимание и неприятие школьной ситуации и связанных с ней дисциплинарных требований, что приводит к социальной и школьной дезадаптации.

…
Соматопатии

В психиатрии детского возраста этот вариант нарушения развития ранее называли невропатией детского возраста. Невропатия - синдром повышенной возбудимости нервной системы и незрелости вегетативной регуляции. 

Термин «невропатия» был введен в 1915 г. E. Kraepelin для обозначения неспецифических наследственно обусловленных расстройств, характерных преимущественно для младенческого возраста. Наряду с этим термином в разное время использовались и такие определения как «врожденная детская нервность», «конституциональная нервность», «эндогенная нервность», «невропатическая конституция», «синдром вегетативно-висцеральных нарушений», «повышенная нервно-рефлекторная возбудимость».

…
Основным запускающим и формирующим механизмом психического здоровья ребенка является окружающая его среда. Ведущие задачи психопрофилактики - это диагностика и коррекция аномалий развития психических функций младенца и малыша; выявление, диагностика и коррекция отклонений внутрисемейных отношений между родителями и детьми; психологическая подготовка матери к материнству, а отца к отцовству; стимуляция их родительских чувств, повышение их компетентности в обращении и понимании своего ребенка, а также активное стимулирование психического здоровья самого ребенка через стимуляцию развития его основных психических функций: речи, эмоциональных, волевых, внимания, познавательных, социального поведения, а также управление формированием основных интрапсихических систем ребенка.

1.4 Симптомы нарушения поведения «трудных детей»
Поведенческие нарушения нередко ставят в тупик не только родителей, но и опытных педагогов, так как воспитательные меры оказываются недостаточными для исправления трудных детей.

Поведение некоторых детей обращает на себя внимание нарушением норм, несоответствием получаемым советам и рекомендациям, отличается от поведения тех, кто укладывается в нормативные требования семьи, школы и общества. Это поведение, характеризующееся …
Описанные здесь поведенческие нарушения нередко ставят в тупик не только родителей, но и опытных педагогов, так как воспитательные меры оказываются недостаточными для исправления трудных дете. В этих случаях можно добиться заметного успеха с помощью психологов, способных вскрыть истинные причины расстроенного поведения и дать необходимые рекомендации.

ГЛАВА 2.  Экспериментальное исследование игровой деятельности детей  младшего школьного возраста с трудностями в поведении

2.1. Цели, задачи и методы организации экспериментального исследования 
Исследование проводилось в 5-х классах. В исследовании приняло участие 20 учащихся, 6 учителей, 20 родителей. На основании анализа школьной документации, беседы с учителями, анкетирования учителей и родителей, включенного наблюдения, нами были определены классы для проведения исследовательской деятельности. 

Объектом нашего исследования являются:

- Учащиеся 5-А класса (экспериментальный класс), в составе 10 человек.

- Учащиеся 5-Б класса (контрольный класс), в составе 10 человек.

Оба класса одинаковы по составу, уровню успеваемости, по педагогической классификации и опыту учителей, их интересу к воспитательной работе.

Оба класса занимаются по одинаковым программам.

Следует отметить, что оба класса считаются первыми по успеваемости среди остальных классов параллели, в классах находятся ребята из благополучных семей, так и семей, где наблюдаются отклонения от педагогических и психологических норм, что нашло отражение в Гистограмме 1.

…
Рисунок 1  Семейное положение детей 5-А класса (ЭГ)

Исследование шло по направлениям: анализ использования различных средств духовно-нравственного воспитания детей во внеурочное время, анализ нравственных качеств личности детей, выявление сформированности отношения к нравственным ценностям, т.к. нравственные ценности во многом определяют отклонение в поведении младших школьников. 
