Диплом по педагогике «Развивающие возможности приема списывания и способы их реализации на практике».
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Введение

Данная дипломная работа посвящена изучению способов обучения орфографии в начальной школе, а именно приему списывания. 

Орфографическая грамотность школьников является одной из актуальных проблем, стоящих перед школой на протяжении всего ее исторического развития. Несмотря на столь долгое существование данной проблемы, вопрос орфографической грамотности до сих пор не решен и вряд ли может быть решен окончательно. Поэтому проблема обучения правильному письму на всех этапах развития отечественной школы была и продолжает оставаться одной из центральных.
…
Предметом исследования являются развивающие возможности приема списывания и способы их реализации. Объект исследования - процесс обучения грамотному письму учащихся начальной школы с помощью приема списывания.
Цель настоящего исследования – выявить развивающие возможности приема списывания и способы их реализации на практике. Предмет, объект и цель исследования предполагают решение следующих задач:

1) Выявить развивающие и обучающие возможности списывания как средства обучения грамотному письму;

2) Установить условия, при которых эти возможности могут быть реализованы;

3) Проанализировать наиболее распространенные в практике технологии организации списыванию;

4) Опробовать одну из методик обучения списыванию на практике и сделать теоретические выводы.

Гипотеза настоящего исследования - списывание может влиять на развитие памяти, мышления, способствовать повышению грамотности учащихся начальной школы.
Метода исследования:

· Изучение методической, лингвистической и психолого-педагогической литературы по данной проблеме;

· Анализ учебников с точки зрения использования списывания;

· Наблюдение за деятельностью учащихся.
Практическая ценность исследования состоит в возможности использования его результатов при чтении лекций по методике преподавания русского языка в начальной школе, в практике преподавания языка, в разработке методических пособий и учебников по курсу преподавания русского языка и грамоты в начальных классах.

Настоящая работа состоит из введения, двух глав, заключения и библиографии.
Глава 1. Теоретические основы обучения орфографии

1.1 Лингвистические основы обучения орфографии

В лингвистике различают следующие принципы русской орфографии: фонематический, морфологический, традиционный, принцип дифференциации значений, фонетический. Более подробно ниже в работе мы остановимся на морфологическом и фонематическом принципе, так как именно имеют более значимую роль при обучении грамотному письму.
Морфологический принцип предполагает единообразное написание морфем независимо от фонетических изменений (безударные гласные в корне слова, в окончаниях словоформ, парные звонкие и глухие согласные в приставках, суффиксах, на стыке морфем, перенос слов с одной строки на другую и т. д.)

Фонематический принцип объясняет в основном те же случаи правописания, что и морфологический, но с другой точки зрения. Он более определенно обосновывает, почему при написании, скажем, безударной гласной надо ориентироваться на сильную позицию фонемы.

Традиционный принцип. Есть в русском языке слова, которые пишутся так, как принято: либо в соответствии с традицией русского языка, либо сохраняют написание по языку-источнику. Такие слова усваиваются запоминанием, а проверяются при помощи словаря.

…
Морфологический и фонематический принципы не противоречат один другому, но углубляют друг друга. Проверка гласных и согласных в слабой позиции через сильную - от фонематического; опора на морфемный состав слова, на части речи и их формы - от морфологического (морфематического) принципа. Некоторые современные программы и учебники русского языка (например, школа В.В. Репкина) предусматривают элементарные сведения по фонологии, и в тех школах, где используется учебник В.В. Репкина, взаимодействие двух рассмотренных принципов и практических методик уже реализуется
.

1.2 Структура орфографического навыка
Орфографически-верное письмо содержит умение находить, опознавать явления языка на основе орфографического умения или навыка, который помогает пишущему остановиться, задуматься, проверить себя, когда это необходимо.

В сфере орфографии учащиеся овладевают умениями и навыками. В психологии различают два типа навыков. К одному из них относятся навыки, которые вырабатываются на основе многократных однообразных повторений. Ко второму типу навыков относятся такие, которые формируются на основе более или менее сложных умственных действий. Орфографический навык принадлежит ко второму типу навыков и на этом основании может рассматриваться как автоматизированный компонент сознательной речевой деятельности человека (письменная речь)
.

Орфографический навык – это комплексный навык, создающийся в процессе длительных упражнений и основывающийся на более простых навыках и умениях, таких как
: 

  1) навык письма,

  2) умение анализировать слово с фонетической стороны,

  3) умение устанавливать морфемный состав слова и вычленять из слова орфограмму, требующую проверки,

  4) умение подвести орфограмму под соответствующее ей правило.
Обучение письму – это в первую очередь выработка орфографического навыка. Как и всякий навык, он формируется в результате обучения, в результате формирования умений и на их основе выполнения ряда упражнений.

Особенности орфографического навыка состоят в том, что это, с одной стороны, двигательный навык, то есть такое действие, которое опирается на первый взгляд на мускульные усилия. С другой же стороны, в процессе письма осуществляется перевод осмысленных единиц речи в графические знаки (перекодировка). Это придает письму характер сознательной деятельности. Эта сторона письма как специфической человеческой деятельности и составляет главное в навыке письма.

…
1.3 Списывание как прием обучения грамотному письму
1.3.1 История распространения приема списывания в русской школе

В зависимости от методической (и дидактической) концепции, выбранной школой и учителем, преимущество в практических системах обучения отдается тем или другим видам упражнений. Упражнения на списывания не были столь популярными в начале 20 века и не использовались так широко, как это происходит в настоящее время. В своих книгах «Русская начальная школа» (1870) и «Первоначальное правописание» (1882) один из последователей Ушинского — Н. А. Корф разработал виды орфографических упражнений, в центре которых находится диктовка. Грамматических терминов Корф почти не дает, упражнения типа списывания, диктантов и сочинений составляют существо занятий по родному языку.

Другие методисты 70—90-х годов прошлого столетия — В. И. Водовозов, Ц. Ф. Бунаков и другие, не отрицая значения грамматики для образования и развития детей, больше полагались на хорошо поставленное чтение и на письменные работы типа изложений и сочинений.

В. И. Водовозов в книге «Предметы обучения в народной школе» (1873) и «Книге для учителя» (1871), особенно во второй из них, намечает довольно конкретный порядок занятий по языку, в котором сочетались интересы чтения, грамматики, правописания, развития речи. 

…
1.3.2 Списывание как эффективный вид упражнения по орфографии
Списывание – это прием, который широко применяется в современной школе. Данный прием заключается в полном копировании школьником с книги или с доски отдельных слов, предложений или целых связных отрывков
. Списывание – это один из эффективных видов упражнений, содействующих выработке навыков орфографического безошибочного письма. Выполнение этого упражнения сводится к записыванию учениками обозреваемых ими текстов. 
Поскольку обучение правописанию имеет цель формирование навыка, автоматизма, то в системе обучения ему отводится более половины времени, и до 80% площади в учебниках затрачивается на упражнения разнообразных видов. Как правило, эти упражнения предусматривают не только практическое действие - письмо, но и умственные действия в соответствии с грамматической теорией и орфографическими правилами.

…
Глава 2. Организация опытно-экспериментальной работы
2.1 Сопоставительный анализ учебников с точки зрения использования списывания
В настоящее время рынок учебных печатных изданий изобилует разного рода пособиями, учебниками, методическими справочниками для начальной школы. Каждое пособие опирается на определенную методику обучения и направлено на развитие и совершенствование различных навыков и умений учеников начальных классов. Учебник по русскому языку для учащихся начальной школы ставит своей целью дать учебный материал, наилучшим образом обеспечивающий выполнение программы по русскому языку и тем самым способствующий На книжном рынке в последние годы появилось большое количество книг по обучению правописания, причем “быстрому” обучению. Предлагаются тесты, сборники диктантов и изложений, а также созданы вариативные учебники по русскому языку. Словом, недостатка в учебно-методической литературе нет. Но вместе с тем вечные проблемы с развитием орфографической зоркости почему-то остаются и их надо решать.

…
Основной прием списывания, использованный в упражнениях данного пособия – это полное списывание, направленное на отработку навыка правильного, каллиграфического письма. Все упражнения настоящего пособия однотипны, различаются они лишь в виде буквы. На каждую букву алфавита дается упражнение на полное списывание.

В пособии “Чудо-пропись” под редакцией В.А. Илюхиной также большая часть упражнений основана на приеме полного списывания. В основном в прописи используются задания следующего вида: На свободной строке спишите по образцу с доски под объяснение (алгоритм) букву а. Также предлагаются детям написать букву “а” чередуя с букой “и”. Данное пособие содержит упражнения на прием простого полного списывания.
� Репкин В.В.
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