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Введение

В последнее десятилетие, как в России, так и за рубежом наметились политические и социальные тенденции, которые привели к возрастанию актуальности проблем качества образования, поиску новых подходов к повышению эффективности управления образовательными системами. 
Коренная перестройка в системе образования привела к необходимости формирования компетенций. Компетенция предполагает общую способность и готовность использовать знания, умения и обобщенные способы действий, усвоенные в процессе обучения, в реальной деятельности, способность человека устанавливать связи между знанием и реальной ситуацией, а так же осуществлять принятие решений в условиях неопределенности и вырабатывать алгоритм действий по его реализации.
Коммуникативная компетентность стала одним из основных показателей качества подготовки специалиста в любой области человеческой деятельности, демонстрирующим уровень сформированности ключевых представлений, знаний и навыков в сфере межличностного взаимодействия на социально и профессионально приемлемом уровне. Однако, как свидетельствуют научно-теоретические и социологические исследования, эффективность процесса формирования коммуникативной компетентности студентов профессиональных учебных заведений существенно сдерживается недостаточно оперативным откликом психолого-педагогической науки на потребности практики в научно-методическом обеспечении процесса коммуникативной подготовки будущих специалистов. Между тем образовательное учреждение имеет для решения этой задачи огромный потенциал. Именно поэтому представляется актуальным исследование способов и организационно-педагогических условий формирования коммуникативной компетентности студентов в образовательном процессе среднего специального учебного заведения, выявление и практическая реализация которых связана с осмыслением продуктивных подходов и идей, накопленных в отечественной и зарубежной теории и практике профессионального образования.
На наш взгляд, как условие формирования коммуникативной компетентности студентов средних профессиональных учебных заведений может рассматриваться одна из важнейших тенденций современного образования – проективность. 
Сегодня проектная деятельность хорошо изучена: разработана поэтапная подготовка проекта (И.Н. Бухтиярова, Е.С. Полат), условия использования проектной методики в обучении (Л.А. Байдурова, Т.В. Шапошникова, А.В. Нехорошева, Н.Г. Чанилова и др.), типология проектов (Е.С. Полат, Т.Ю. Тамбовкина), проектные формы работы (Теслина О.В., Н.В. Туркина, О.Ю. Болтнева), четко определены роли преподавателя и обучающихся при разработке проекта, стали очевидными достоинства и широкие возможности для использования проекта в обучении ИЯ.
Проектная деятельность позволяет студенту раскрыть свой творческий потенциал, проявить фантазию, самостоятельность, исследовательские способности, а также развивает коммуникативную компетенцию как одну из основных целей обучения. Но, тем не менее, рассмотрение проектной методики в контексте концепта коммуникативной компетентности требует разработки такой системы действий, приемов и упражнений, которые способствовали бы формированию коммуникативной компетенции (частью которой является учебная компетенция).
Таким образом, проблема заключается в противоречии между необходимостью использовать метод проектов для формирования коммуникативной компетентности учащегося как образовательной цели и отсутствием такой разработки.

Объектом  выпускной квалификационной работы  является процесс овладения коммуникативной компетентностью студентами 2 курса специальности «Туризм», а предметом – управление этим процессом  с помощью метода проектов.

Актуальность исследования обусловлена, прежде всего, стремлением повысить качество обученности иностранным языкам студентов среднего профессионального учебного заведения, а также сложностью и противоречивостью процесса реформирования образования, с которым сталкиваются гуманитарии. В связи с требованием нового государственного стандарта, сокращением количества аудиторных часов по иностранному языку в неязыковых вузах необходимо совершенствовать методику преподавания иностранных языков, развивать самостоятельную работу студентов, обеспечивать современными образовательными контентами учебный процесс, чтобы повысить уровень сформированности коммуникативной компетенции студентов, так как иностранный язык рассматривается на современном этапе развития профессионального образования,  как обязательный компонент профессиональной подготовки выпускника, реализующий идеи социализации и профессионализации личности специалиста, и явная предпосылка успешной деятельности специалиста в будущем.

Цель исследования: выявление возможности использования проектной методики для формирования коммуникативной компетентности  у студентов 2 курса специальности «Туризм».


Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

1. Изучить методическую литературу для рассмотрения проблемы формирования коммуникативной компетенции, как цель обучения ИЯ;
2. Исследовать и обосновать технологию использования проектной методики при обучении ИЯ;

3. Определить психологическую основу овладения иноязычным общением студентами II курса специальности «Туризм»;

4. Разработать учебные и диагностические материалы для проверки гипотезы;

5. провести экспериментальную проверку гипотезы, используя представленные системы упражнений;
6. обработать материалы исследования, сделать анализ полученных результатов и соответствующие выводы.
Гипотеза исследования: если в процессе обучения профессиональному ИЯ студентов второго курса специальности «Туризм» применять проектную методику, то она будет способствовать, языковому и речевому развитию учащихся, формированию иноязычной коммуникативной компетенции в целом.

Для решения поставленной цели и задач, в соответствии с гипотезой исследования применялись следующие методы исследования: был использован комплекс методов, позволивших реализовать поставленные задачи, обеспечить достоверность результатов и обоснованность выводов. В их числе: теоретические (анализ и обобщение результатов теоретических и экспериментальных исследований в педагогике и психологии по теме исследования, моделирование); методы сбора эмпирической информации (анкетирование, наблюдение, беседа, опрос, психодиагностические методы, экспертная оценка; анализ документов); методы качественного и количественного анализа эмпирических данных. Основным экспериментальным методом был метод педагогического эксперимента.
Методологическую основу исследования составили: концепции коммуникации как культурологического и психолого-педагогического феномена (М.М. Бахтин, B.C. Библер, А.П. Валицкая, Э.В. Ильенков, М.С. Каган, В.В. Краевский, И.Я. Лернер, Д.С. Лихачев, М.К. Мамардашвили, В.А. Разумный, В.М. Розин, М.Н. Скаткин, Г.П. Щедровицкий); теория общения и деятельности (Андреева А.Г., Ащепков В.Т., Бабанский Ю.К., Беляев А.В., Бескровная О.В., Бодалев А. А.); теория коммуникативной деятельности и развития личности (А.Н. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, М.С. Каган, Б.Г. Ананьев, B.C. Грехнев).
Теоретическая значимость работы: 

- теоретически и содержательно обосновано понятие «коммуникативная компетентность» в единстве ценностно-смыслового, когнитивно-рефлексивного и коммуникативно-поведенческого компонентов, на формирование которых должны быть оптимизированы содержание и организация учебного процесса в средних учебных заведениях; 

- определены возможности проектной работы как педагогического средства формирования профессионально-коммуникативной компетентности студентов. 

Практическая значимость работы определяется тем, что содержащиеся в нем теоретические положения и выводы создают предпосылки для модернизации учебного процесса в средних учебных заведениях на основе проектной методики и создания научно-методических рекомендаций по проблемам формирования профессионально-коммуникативной компетентности студентов.
Глава I. Теоретические основы использования метода проектов для формирования коммуникативной компетентности у студентов

1.1. Проблема формирования коммуникативной компетентности, как цель обучения иностранному языку
Современная парадигма образования предполагает философское переосмысление задач всей системы образования: как общего среднего, так и профессионального. Как справедливо отмечает Е.Н. Соловова, без этого любые реформы и инновации заведомо бессистемны, локальны и фрагментарны [46: 49]. Можно с уверенностью говорить о том, что новые тенденции в определении роли и характера развития системы образования носят глобальный характер и совпадают на уровне не только европейского, но и всего мирового сообщества. В этой связи Е.Н. Соловова формулирует наиболее общие постулаты данной парадигмы:

От концепции "Хорошее образование на всю жизнь" к пониманию необходимости образования на протяжении всей жизни.

От послушания к инициативности.

От знаний к компетенциям.

Как подчеркивает Е.Н. Соловова, "знаниецентричная" модель образования уже давно перестала удовлетворять реальные потребности развития общества и личности [47:157]. В области обучения иностранным языкам уже в 60-е годы акцент был сделан на развитие коммуникативных умений в устной и письменной речи: на уровне, как рецепции, так и продукции. Тем не менее, многие предметы школьного цикла по-прежнему ориентированы на передачу формальных знаний, а не на формирование практических умений их использования в деятельности. Не всегда и предмет "иностранный язык" свободен от данного недостатка.

Характерной особенностью современного этапа развития образования является требование интеграции различных составляющих целей образования для достижения базовых компетенций, которые можно сформировать только совместными усилиями всех преподавателей-предметников и самих учащихся.

Компоненты образованности как компетенции впервые были представлены и зафиксированы участниками симпозиума в Берне, который проходил в рамках проекта "Среднее образование для Европы" 27-30 марта 1996 г. при участии представителей всех европейских стран.

……… ……………
Таким образом, наша гипотеза о том, что комплекс уроков, разработанный на основе метода проектов, позволит достичь более высокого уровня сформированности иноязычных речевых умений, будет способствовать языковому и речевому развитию учащихся, формированию иноязычной коммуникативной компетенции в целом подтвердилась. Результатом применения проектной методики в обучении является становление гармоничной личности, которая умеет не только грамотно выражать свои мысли, но и правильно вести себя в различных речевых ситуациях, а именно сформированность коммуникативной компетенции.
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