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Введение

В соответствии с учебным планом я проходила преддипломную практику в Агентстве недвижимости «Магнолия», действующего на основании свидетельства ИПБОЮЛ № 308745005700062 от 26 февраля 2008 года, выданного  Суспицыной Ирине Юрьевне (директору АН «Магнолия») с 14 июня  2010 г. по 28 июня 2010 г. 

Я была принята для прохождения преддипломной  практики в штат Агентства недвижимости на должность  юриста-риэлтера.

Совместно с руководителем практики непосредственно в АН «Магнолия» был составлен план осуществления работы, который я успешно выполнила.

В процессе прохождения преддипломной практики я:

- ознакомилась с законодательством РФ, регулирующим деятельность агентства недвижимости;

- ознакомилась с учредительным документом – свидетельством ИПБОЮЛ;

- ознакомилась  со структурой организации.

- ознакомилась с организацией и выполняемыми функциями и обязанностями работников предприятия.

- ознакомилась с содержанием экономической и организационной работы.

- ознакомилась с особенностями работы юриста-риэлтера в сфере жилищного законодательства.

-  ознакомилась с видами гражданско-правовых договоров, их спецификой. 

- ознакомилась с особенностями работы юриста.

- научилась составлять проекты основных гражданско-правовых договоров, договоров на оказание возмездных услуг,  составлять доверенности и иные документы. 

Проверяла документы на их соответствие требованиям гражданского законодательства, а также выявляла и обобщала недостатки их формы и содержания.

- совершенствовала свои знания в использовании электронных правовых систем «Гарант» и «Консультант +».

- доставляла документы общества в организации и государственные органы. 

 - принимала непосредственное участие в  сборе пакетов документов для заключения сделок купли-продажи недвижимости, аренды недвижимого имущества, приватизации жилого помещения.

 - участвовала в консультациях с представителями различных государственных и муниципальных структур. (Главное управление Федеральной регистрационной службы по Челябинской области, органы опеки и попечительства и пр.) 

-  выполняла функции агента. 

- участвовала в переговорах сторон по согласованию формы и содержания некоторых гражданско-правовых договоров.

- присутствовала при правовых консультациях юриста АН «Магнолия».

- осуществляла иную, связанную с юриспруденцией деятельность.

Основная часть

Предприятие организовано индивидуальным предпринимателем без образования юридического лица Бочковой Маргаритой Николаевной в 2002 г., с 26 февраля 2008 года руководство компанией переходит к Суспицыной Ирине Юрьевне, также индивидуальному предпринимателю, которая является директором компании до настоящего времени. Полное наименование предприятия -  Агентство недвижимости «Магнолия».

Основой целью создания Агентства недвижимости «Магнолия» является осуществление предпринимательской деятельности для получения прибыли.

Руководство текущей деятельностью Агентства недвижимости осуществляется  единоличным исполнительным органом  -  директором Агентства.
Предприятие Агентства недвижимости «Магнолия» осуществляет  свою деятельность в г. Челябинск. Агентство недвижимости «Магнолия» осуществляет свою деятельность на основании свидетельства ИПБОЮЛ № 308745005700062 от 26 февраля 2008 года, выданного  Суспицыной Ирине Юрьевне (директору АН «Магнолия»).
Ключевой сферой деятельности общества является  деятельность на рынке  недвижимости по предоставлению  различных  услуг  в  данной сфере.

Агентство недвижимости «Магнолия» имеет офис, оборудованный всей необходимой офисной техникой, предоставляет все  удобства клиентам.

Целью деятельности организации является получение прибыли. 

Предметом деятельности  Агентства  является:

-
Помощь гражданам и организациям в поиске жилой и нежилой недвижимости для последующей ее покупки;

-
Помощь гражданам и организациям в поиске покупателя для продажи жилой и нежилой недвижимости;

-
Содействие гражданам и организациям в оформлении договоров купли-продажи недвижимости;

-
Помощь гражданам и организациям в заключении договоров аренды и субаренды жилой и нежилой недвижимости;

-
Консультационные услуги по вопросам связанным с гражданским оборотом жилой и нежилой недвижимости, конъюнктурой рынка недвижимости в Челябинской области;

Предприятие является малым, штат фирмы состоит из 3 человек. 

При работе на предприятии  я опиралась на помощь моего руководителя, мнения и советы которого помогли мне постигнуть основы деятельности в коммерческой организации в должности юриста-риэлтера.

Агентство недвижимости «Магнолия» имеет хорошую нормативно-правовую базу, представленную как в электронном виде, так и  в печатном виде.

  Особую роль в работе современного юриста занимает электронная правовая база («Гарант», «Консультант +»), которая часто обновляется и позволяет быстро и точно найти требуемые нормативно-правовые акты, образцы документов, статьи в профильных журналах и иную информацию. 

   В процессе практики я усовершенствовала свои навыки работы с электронно-правовыми системами, научилась эффективно использовать имеющиеся ресурсы. В работе они мне помогали найти ответы на возникающие в процессе деятельности вопросы, такие как поиск источников регулирования определенных гражданско-правовых отношений.

Во время прохождения преддипломной практики мне  поручалось составление договоров купли-продажи жилых (квартиры, индивидуальные частные дома) и нежилых помещений.  
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