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Введение

В соответствии с учебным планом производственная практика проходила в Управлении МВД РФ по г. N с 1.06 - 20.06.15.

В процессе прохождения практики необходимо было в полном объеме использовать все знания, полученные в процессе обучения. Все это должно было в значительной степени помочь на практике.

Практику проходил на должности инспектора. В связи с этим необходимо было всестороннее и полное изучение должностных инструкций по занимаемой должности, инструкций по выполнению работы, нормативная база деятельности в целом.

Совместно с руководителем практики непосредственно в отделе был составлен план прохождения практики, который был успешно выполнен.

В процессе прохождения практики были решены следующие задачи:

- ознакомление с законодательством РФ, регулирующим деятельность подразделений полиции по делам несовершеннолетних.

- ознакомление с учредительными документами.

- ознакомление с особенностями работы инспекторов ПДН.

- изучение процедуры осуществления надзора за несовершеннолетними на поднадзорной территории. 

- анализ деятельности ПДН. 

1. Характеристика места прохождения практики.
Управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по N области является территориальным органом МВД России на региональном уровне.  

УМВД России по  N  области  входит  в  систему  органов внутренних  дел  Российской  Федерации  и подчиняется Министерству внутренних дел Российской Федерации.

УМВД России по N области осуществляет свою деятельность непосредственно и  (или)  через  подчиненные  территориальные органы МВД России на районном уровне, подразделения и организации, созданные для реализации задач и обеспечения деятельности УМВД России по N области. 

основные полномочия УМВД. К ним относятся:

1) осуществление мер по реализации государственной политики в сфере внутренних дел на территории N области;

…
11) осуществляет иные полномочия в установленной сфере деятельности в соответствии с федеральными конституционными законами, федеральными законами, актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации, а также нормативными правовыми актами МВД России.

Основными задачами УМВД России по N области являются:
1) обеспечение  защиты жизни, здоровья, прав и свобод гражданин Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства, противодействие преступности, охрана общественного порядка и собственности, обеспечение общественной безопасности на территории N области;

2) управление подчиненными органами и организациями.

Подразделение по делам несовершеннолетних Кировского Управления МВД РФ по г. N".осуществляют свою деятельность в соответствии с Федеральным законом от 7 февраля 2011 г. N 3-ФЗ "О полиции".
Подразделение по делам несовершеннолетних:

1) проводят индивидуальную профилактическую работу:

а) в отношении несовершеннолетних:

- употребляющих наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача либо употребляющих одурманивающие вещества;

…
- осужденных условно, осужденных к обязательным работам, исправительным работам или иным мерам наказания, не связанным с лишением свободы;

б) родителей или законных представителей вышеуказанных несовершеннолетних, не исполняющих своих обязанностей по воспитанию, обучению и (или) содержанию несовершеннолетних и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними;

…
7) вести учет правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, лиц, их совершивших, родителей или иных законных представителей несовершеннолетних, не исполняющих своих обязанностей по воспитанию, обучению и (или) содержанию детей и (или) отрицательно влияющих на их поведение либо жестоко обращающихся с ними, а также собирать и обобщать информацию, необходимую для составления статистической отчетности.
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